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Wybrane z prasy
Dziennik Polski 10/11.11.2008
Kończy się remont zabytkowej lokomotywy, która stanie na 

terenie Miasteczka Studenckiego AGH przy ul. Czarnowiejskiej. 
Odsłonięcie lokomotywy stanie się częścią obchodów z okazji 
90-lecia AGH. Ostatnio firma Carsystem Wschód sprzedała nam 
90 litrów kosztownego lakieru za symboliczną złotówkę – 
informuje Łukasz Wzorek, pomysłodawca przedsięwzięcia.

Studencki Klub Taneczny AGH zapraszał już po raz piąty na 
V Turniej Tańca Towarzyskiego „O Puchar Rektora AGH”. W trzech 
częściach turnieju rywalizowały pary reprezentujące kluby tańca 
z różnych miast Polski, a w tym roku udział zapowiedziały pary 
zagraniczne. Najlepsze pary otrzymają puchary ufundowane 
przez Rektora AGH prof. Antoniego Tajdusia.

Trybuna 20.11.2008
Rektor AGH prof. Antoni Tajduś przypomniał podczas 

konferencji zorganizowanej w Katowicach przez Nowy Przemysł, 
że od początku lat dziewięćdziesiątych moce produkcyjne 
sektora były systematycznie redukowane. I to się wcale nie 
skończyło. Wydobycie węgla w ciągu trzynastu lat zmniejszyło się 
ze 150 mln ton rocznie do 85 mln ton. Towarzyszył temu spadek 
liczby fachowców kształconych dla górnictwa, których teraz 
dotkliwie brakuje.

Dziennik Polski 20.11.2008
W auli AGH odbyła się uroczystość odnowienia 

immatrykulacji absolwentów rocznika 1958/59 z Wydziałów: 
Metalurgicznego, Elektrotechniki Górniczej i Hutniczej, Maszyn 
Górniczych i Hutniczych, Ceramicznego oraz Odlewnictwa. 
Absolwenci ponownie złożyli ślubowanie studenckie.

Gazeta Lubuska 24.11.2008
Czy AGH zamiast Uniwersytetu Zielonogórskiego powoła 

park naukowy przy strefie ekonomicznej? Argumentem za tym ma 
być przyszła huta aluminium w strefie oraz przyszła kopalnia 
węgla brunatnego pod Gubinem. Władze Nowej Soli chcą 
przedstawić mocne argumenty. Co na to władze AGH? – 
„Generalnie jesteśmy otwarci na tego typu współpracę z innymi 
ośrodkami w kraju. Jesteśmy zaangażowani w parki 
technologiczne, choć są one raczej zlokalizowane wokół 
Krakowa. Co do Nowej Soli musielibyśmy porozmawiać 
z władzami miasta o szczegółach, na czym miałby polegać nasz 
udział” – zapowiada prof. Tomasz Szmuc, Prorektor ds. Nauki.

Super Nowości 25.11.2008
AGH podpisała z mieleckimi samorządami miasta i powiatu 

umowę o współpracy w obszarach: kształcenia, transferu 
technologii, pozyskiwania środków finansowych i wzajemnej 
promocji. Na zakończenie wizyty w Dworku Oborskich podpisane 
zostało porozumienie o współpracy, którego głównym celem jest 
uruchomienie w Mielcu wydziału zamiejscowego tej uczelni, 
kształcącego kadry dla mieleckich zakładów. Rektor AGH 
prof. Antoni Tajduś, uważa, że w Mielcu można będzie kształcić 
studentów zarówno w systemie zaocznym, jak i dziennym. Pierwsi 
studenci mogą pojawić się już w roku 2009/10.

Wprost 7.12.2008
Tygodnik „Wprost” zamieścił obszerny artykuł zatytułowany 

„Tajniki umysłu”, w którym w charakterze eksperta wypowiadał się 
prof. Ryszard Tadeusiewicz. Jego wypowiedź dotyczyła 
możliwości, jakie współczesna inżynieria biomedyczna 
udostępnia w zakresie elektronicznego protezowania wybranych 
funkcji mózgu. „Jedni z niepokojem mówią o wizji cyborga – istoty 

po części ludzkiej, ale po części stworzonej z elementów 
technicznych. Wolę myśleć i mówić o tych tysiącach osób 
niepełnosprawnych lub okaleczonych, którym ta nowa technika 
może przywrócić możliwość działania i radość życia. Dlatego 
uważam, że warto to robić” – powiedział prof. Tadeusiewicz.

Polska Gazeta Krakowska 26.11.2008 
Gazeta Wyborcza 9.12.2008
„Katedra Telekomunikacji AGH ma dobrą markę w Europie, 

a jej niektóre wyniki znane są w świecie. Że nas cenią, dowodzi 
fakt zapraszania do partnerskiego udziału w międzynarodowych 
projektach” – mówi w wywiadzie pt. „Dobry pomysł na wagę złota 
w internetowej sieci” – laureat Fundacji na rzecz Nauki Polskiej, 
prof. Andrzej Jajszczyk. Na pytanie czym będzie Internet profesor 
mówi – „Na pewno Internet będzie się wzbogacał o coraz to 
nowe usługi. To obraz, głos i tekst jako usługa zintegrowana: 
staną się jego siłą”.

Wynalazki prof. Jajszczyka zwiększają przepustowość 
Internetu. Za to właśnie dostał w tym roku Polskiego Nobla. 
O wpływie Jego odkryć na naukę światową mogą też świadczyć 
pojęcia używane w teorii telekomunikacji, takie jak „pola 
komutacyjne Jajszczyka” i „algorytm Jajszczyka”. Sylwetkę 
laureata przedstawia Gazeta Wyborcza pt. „Prof. Jajszczyk, spec 
od pola i algorytmu”.

Dziennik Polski 27.11.2008
„Kandydacie: dołącz do najlepszych” to tytuł rozmowy 

z prof. Antonim Cieślą, dziekanem Wydziału EAIiE, który 
promując wydział podkreśla liczne sukcesy jakie ma na swoim 
koncie wydział, jakie kierunki i specjalności cieszą się największą 
popularnością, a także jakie jest zapotrzebowanie rynku na 
specjalistów kształconych właśnie na tym wydziale oraz gdzie 
znajdują oni zatrudnienie. „Nasi absolwenci „kupowani są na 
pniu”- mówi dziekan Cieśla i podaje liczne przykłady. 
„Osiągnięciem w aspekcie dydaktycznym jest fakt, że dwa nasze 
kierunki kształcenia (Informatyka oraz Automatyka i Robotyka) 
zostały wyróżnione przez Państwową Komisję Akredytacyjna, 
a kandydaci na naszym wydziale to najlepsi spośród kandydatów 
na studia w AGH” – podaje prof. Cieśla.

Polska Gazeta Krakowska 28.11.2008
W krakowskiej AGH powstał elitarny Klub dla profesorów. 

Profesor Tadeusz Słomka, Prorektor ds. Ogólnych zdradza, że 
lubi zaglądać do Klubu. Ma dobre wieści dla innych bywalców. 
Władze uczelni chcą powiększyć salon, a także wybudować 
wewnętrzny ogródek, by w ciepłe dni można się było zrelaksować 
pod słońcem. Zapewnia również, że poszukiwany jest lokal dla 
małej gastronomii.

Dziennik Polski 28.11.2008
W Auli AGH odbył się wykład otwarty prof. Tadeusza Słomki, 

Prorektora ds. Ogólnych AGH pt. „Wybrane obiekty 
geoturystyczne świata”. Profesor Słomka jest geologiem, 
inicjatorem uruchomienia w AGH niezwykle popularnego kierunku 
Geoturystyka i Rekreacja.

Dziennik Polski 29.11.2008
Powstaje system porównujący prace pisane przez studentów 

i naukowców. Koniec z plagiatami prac dyplomowych – zapowiada 
resort nauki i zaostrza przepisy. Krakowskie uczelnie przyznają się, 
że obecne sposoby walki z fikcyjnymi „magisterkami” są 
niewystarczające. Zdaniem prof. Zbigniewa Kąkola, Prorektora 
ds. Kształcenia programy antyplagiatowe nie sprawdzają się 
w przypadku uczelni technicznych, ponieważ analizują tekst, a nie 
wyniki badań. „Używamy innych sposobów. Promotor może 
opiekować się kilkoma, a nie kilkunastoma pracami. Ważne też, by 
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proponowanych tematów było na tyle dużo, żeby studenci mogli 
wybierać. Poza tym praca musi być oryginalna, związana 
z rzeczywistymi badaniami” – podkreśla prof. Kąkol.

Polska Gazeta Krakowska 1.12.2008
Amerykanie docenili stworzoną przez studentów 

z krakowskiej AGH animację robotów. Na stworzenie filmiku 
piątka studentów poświęciła trzy miesiące. W nagrodę żacy 
polecieli do Las Vegas, gdzie będą zgłębiać tajniki tworzenia 
animacji pod okiem amerykańskich naukowców. „To dla nas 
wyjątkowa okazja, by nauczyć się czegoś nowego i nawiązać 
nowe znajomości” – mówił jeden z wyróżnionych. Po powrocie 
rozpoczną pracę nad kolejną animacją pt. „Stróżu mój”.

Dziennik Polski 3.12.2008
Trwa nabór do II edycji ogólnopolskiej olimpiady 

„O Diamentowy Indeks AGH”. Olimpiada składająca się trzech 
części zorganizowana jest w czterech dyscyplinach: matematyka, 
fizyka, chemia oraz geografia. Na najlepszych czekają miejsca na 
wybranych kierunkach studiów w AGH.

Musimy walczyć o zgodę na zwiększenie emisji dwutlenku 
węgla – apelują eksperci. Gdybyśmy zrezygnowali z węgla, 
stalibyśmy się państwem uzależnionym od dostaw surowców 
z innych krajów czytamy w artykule pt. „Polska węglem stoi 
i basta”. Tego samego zdania są także naukowcy z AGH m.in. 
prof. Jakub Siemek, prof. Maciej Mazurkiewicz czy prof. Maciej 
Kaliski. Wszyscy podkreślają, że węgiel jest wielkim bogactwem, 
które daje nam poczucie bezpieczeństwa nie tylko 
energetycznego, ale także politycznego.

Dziennik Polski 4.12., 5.12.2008
W AGH rozpoczęły się obchody jednego z najważniejszych 

świąt w uczelni – Dnia Górnika. Krakowianie jak co roku mieli 
okazję obejrzeć Pochód Lisów, czyli pracowników i studentów AGH 
w tradycyjnych strojach górniczych, na czele którego maszerowała 
Orkiestra Reprezentacyjna AGH. Pochód zmierzał w kierunku 
kolegiaty św. Anny, gdzie kard. Stanisław Dziwisz odprawiła mszę 
w intencji społeczności AGH oraz wszystkich przedstawicieli 
zawodu górnika. Dziekan Wydziału Górnictwa i Geoinżynierii 
prof. Piotr Czaja podkreśla, że dalsze uroczystości barbórkowe 
w AGH będą bogate jak przed laty. W programie m.in. XXXIV 
Międzynarodowa Wystawa i Giełda Minerałów, Skamieniałości 
i Wyrobów Jubilerskich, seminarium naukowe „Tunele szansą 
zrównoważonego rozwoju systemów komunikacyjnych na świecie 
i w Polsce”, uroczyste posiedzenie Senatu AGH, tradycyjny „skok 
przez skórę”, a także tradycyjne Spotkanie Gwarków.

O działalności naukowej i dydaktycznej Wydziału Górnictwa 
i Geoinżynierii, kierunkach cieszących się coraz większym 
zainteresowaniem młodzieży i udziale specjalistów w ratowaniu 
najstarszych polskich miast przeczytamy w wywiadzie 
z dziekanem prof. Piotrem Czają zatytułowanym „Najstarszy, 
potrzebny, atrakcyjny”. Profesor Czaja mówi również 
o problemach związanych z restrukturyzacją górnictwa, o ich 
pozytywnych i negatywnych skutkach.

Polska Gazeta Krakowska 4.12.2008
Choć zawód górnika dziś nie jest tak intratny jak przed laty, 

wciąż przyciąga młodych, bo daje pewną stabilność. Po 
masowych likwidacjach szkół górniczych w latach 90., dziś znów 
uruchamia się klasy kształcące techników górnictwa. Takie są 
w Libiążu i Brzeszczach. Także studia górnicze stały się 
popularne. „Jest więcej studentów niż przed 1989. Na niektórych 
kierunkach mamy nadmiar. Według prognoz zapotrzebowanie na 
górników będzie rosło. Pomimo likwidacji części kopalń, ciągłej 
restrukturyzacji, branża górnicza w Polsce ma się bardzo dobrze. 

Górnictwo w naszym kraju i Małopolsce jest na najwyższym 
poziomie. Z naszej myśli technicznej korzystają na świecie 
górnicze potęgi np. Chiny” – mówił prof. Kazimierz Trybalski, 
prodziekan Wydziału Górnictwa i Geoinżynierii.

Rzeczpospolita 8.12.2008
Zmiany w ustawie o planowaniu i zagospodarowaniu 

przestrzennym i pozyskiwanie terenów pod inwestycje to 
najważniejsze tematy tegorocznej konferencji organizowanej 
przez Warszawskie Stowarzyszenie Pośredników w Obrocie 
Nieruchomościami. Wśród wykładowców znajduje się 
prof. Stanisław Stryczek z Wydziału Wiertnictwa, Nafty i Gazu, 
który opowie jakie grunty wyłączone spod zabudowy z uwagi na 
ich charakter geologiczny można zamienić w tereny atrakcyjne 
dla inwestorów.

Dziennik Polski 9.12.2008 
Gazeta Krakowska 4.12.2008
W AGH odbyła się pierwsza część polsko szwajcarskiego 

seminarium pt. „Swiss-Polish Cohesion Funds @ Dialogue 
Between Sciences and Culture”. Było to już trzecie spotkanie, 
którego celem było kontaktów pomiędzy szwajcarskimi i polskimi 
szkołami wyższymi, ośrodkami badawczymi oraz 
przedstawicielami biznesu. Oprócz AGH udział bierze UJ, 
Politechnika Warszawska i PAN, przedstawiciele samorządu 
wojewódzkiego, miasta Krakowa. „Dyskutujemy na temat 
wykorzystania pieniędzy z tzw. Funduszu Szwajcarskiego, czyli 
ośrodków badawczymi oraz przedstawicielami biznesu. 
„Dyskutujemy na temat wykorzystania pieniędzy z tzw. Funduszu 
Szwajcarskiego czyli środków przeznaczonych przez Szwajcarię 
na rozwój naszego kraju. AGH mocno współpracuje 
z tamtejszymi uczelniami i firmami, chcemy więc pokazać te 
przykłady jako zachętę dla innych” – mówi prof. Jerzy Lis, 
Prorektor ds. Współpracy i Rozwoju.

Polska Gazeta Krakowska 10.12.2008
O tym co łączy górników i wojskowych, za co gwarkowie 

mogą wylądować w madejowym łożu, o szukaniu kluczy do 
ściany i noszeniu narzędzi za „starą strzechę” opowiada 
prof. Piotr Czaja, dziekan Wydziału Górnictwa i Geoinżynierii. 
Rozmowa nosi tytuł „Górnikiem nie zostaje się w jeden dzień, 
trzeba dojrzeć”. Dowiemy się również o planowanych imprezach 
związanych z Barbórką 2008 w AGH.

Dziennik Polski 11.12.2008
Jak swoje święto obchodzili w tym roku odlewnicy, jakie 

referaty zaplanowali na sesjach naukowych i jak przebiegać 
będzie program obchodów Dnia Odlewnika przeczytamy 
w wywiadzie przeprowadzonym z prof. Józefem Szczepanem 
Suchym, dziekanem Odlewnictwa AGH zatytułowanym 
„Odlewnictwo to nasz przemysł narodowy”. Dowiemy się także 
czego uczą się studenci kształcący na Wydziale Odlewnictwa, 
jakie sukcesy odnieśli ostatnio pracownicy i studenci oraz jak 
wygląda przyszłość w branży odlewniczej.

Gazeta Wyborcza 13–14.12.2008
Coroczny „Skok przez skórę” zakończył w AGH kilkudniowe 

obchody Barbórkowe. Były wspomnienia, nagrody dla 
zasłużonych wykładowców i dyskusje na temat przyszłości 
górnictwa w Polsce. W tym roku po raz pierwszy przyznano 
Kryształową Barbórkę – nagrodę dla wybitnych wykładowców 
uczelni, którzy przyczynili się o jej rozwoju. Pierwszym 
nagrodzonym został prof. Henryk Filcek, Rektor AGH w latach 
1974–1979, autor około 70 prac z zakresu geomechaniki górniczej.

  oprac. Małgorzata Krokoszyńska


